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У статті розглянуто теоретичні основи формування фінансової конкуре-

нтоспроможності в ієрархічному ринковому середовищі. Розглянуто і систе-
матизовано наукові дослідження з визначеної проблематики. Уточнено еконо-
мічний зміст та наведено авторську інтерпретацію категорій «фінансова кон-
курентоспроможність суб'єктів господарювання», «фінансова конкурентосп-
роможність регіону», «фінансова конкурентоспроможність країни», визначено 
їхні основні детермінанти. Наведено авторську інтерпретацію терміна «де-
термінанти фінансової конкурентоспроможності». Побудовано структурно-
логічну схему, в якій систематизовано детермінанти фінансової конкурентос-
проможності з урахуванням сучасних дефініцій в ієрархічному ринковому сере-
довищі. 

Ключові слова: фінансова конкурентоспроможність, детермінанти, фінан-
сові ресурси, фінансовий потенціал, ієрархічне ринкове середовище. 

 
В статье рассмотрены теоретические основы формирования финансовой 

конкурентоспособности в иерархической рыночной среде. Рассмотрены и сис-
тематизированы научные исследования, касающиеся этой проблематики. 
Уточнено экономическое содержание и представлена авторская интерпрета-
ция категорий «финансовая конкурентоспособность субъектов хозяйствова-
ния», «финансовая конкурентоспособность региона», «финансовая конкурен-
тоспособность страны», определены их основные детерминанты. Представ-
лена авторская интерпретация термина «детерминанты финансовой конку-
рентоспособности». Построена структурно-логическая схема, в которой 
систематизированы детерминанты финансовой конкурентоспособности с 
учетом современных дефиниций в иерархической рыночной среде. 

Ключевые слова: финансовая конкурентоспособность, детерминанты, 
финансовые ресурсы, финансовый потенциал, иерархическая рыночная среда. 

 
Постановка проблеми. Конкуренція є 

ключовим поняттям і невід'ємною складо-
вою, що відображає сутність ринкових від-
носин. З точки зору економічної теорії, кон-

куренція розглядається в трьох основних 
аспектах: як ступінь змагальності на ринку; 
як саморегульований елемент ринкового 
механізму; як критерій, що визначає тип га-
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лузевого ринку. Спроможність конкурувати 
для будь-якого суб'єкта ринкової економіки 
є властивістю, яка визначає його становище 
і успіх на ринку, забезпечує переваги над 
іншими суб'єктами. Тобто конкурентоспро-
можність виступає якісною характеристи-
кою організаційно-економічної діяльності 
як окремих суб'єктів господарювання, так і 
певних об'єднань чи територіальних ком-
плексів, тобто є властивою ознакою функці-
онуючих суб'єктів на мікро-, мезо-, макрорі-
внях. Змістовно конкурентоспроможність як 
якісна ознака економічної системи свідчить 
про її переваги у порівнянні з контрагента-
ми у ринковому середовищі, а її досягнення 
свідчить про успішність у здійсненні проце-
су розширеного відтворення, зміцнення 
продуктивних сил і потенціалу подальшого 
розвитку.  

Зазначене визначає необхідність дос-
лідження сутності економічної категорії 
«конкурентоспроможність», її причинно-
наслідкової основи (детермінантності) та 
фінансово-економічного механізму її фор-
мування. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. У наукових дослідженнях детермі-
нант фінансової конкурентоспроможності, 
на наш погляд, доцільно виділяти три взає-
мопов'язані напрями. 

Перший напрям наукових досліджень 
конкурентоспроможності – вивчення загаль-
них питань цього явища як економічної про-
блеми взагалі. Такий підхід є традиційним 
для багатьох зарубіжних вчених, включаю-
чи І. Ансоффа, П. Друкера, М. Портера, 
Р. Уотермена, Й. Шумпетера та інших. Ак-
тивний інтерес до даної проблеми також 
проявляли вітчизняні дослідники і науковці 
країн СНД, такі як Р.А. Фатхутдінов, П.Г. 
Бойчук, Г.М. Курова, Я.М. Жаліло, інші. 
Особливістю наукових робіт цього напряму є 
спроба вчених сконцентруватися на теорети-
ко-концептуальних питаннях, пов'язаних з 
розумінням сутнісних характеристик конку-
ренції, її джерел, чинників, які на неї впли-
вають, умов розвитку та механізмів управ-
ління. 

Другий напрям наукових досліджень 
конкурентоспроможності охоплює пробле-
матику ефективного використання фінансо-
вих ресурсів в ієрархічному ринковому се-
редовищі, до якого правомірно віднести 

праці як вітчизняних, так і фахівців країн 
СНД: А.М. Бабича, М.В. Васильєвої, 
О.С. Галушко, О.А. Гришанова, Н.О. Колес-
нікової, А.Л. Коломійця, А.І. Новікова, 
Л.М. Павлової, А.М. Поддєрьогіна, В.П. Са-
вчука та інших. Здебільшого роботи вказа-
них науковців зосереджені у сферах генера-
ції конкурентоспроможності, зокрема: фор-
мування фінансового потенціалу на різних 
ієрархічних рівнях (мікро-, мезо-, макро-) та 
його складових, а також охоплюють аспекти 
удосконалення механізму їхнього ефектив-
ного використання і розподілу. Разом з тим, 
дискусійними у цій сфері залишаються тра-
ктування категорій «фінансовий потенціал», 
«фінансові ресурси» і «фінансове проекту-
вання» як чинників конкурентоспроможно-
сті. Також по-різному інтерпретуються 
принципи і методи ефективної реалізації 
фінансових механізмів (зокрема, бюджетно-
го, податкового, кредитного, інвестиційно-
го). 

До третього напряму наукових дослі-
джень конкурентоспроможності слід відне-
сти публікації, що розглядають проблему 
через призму її виміру: оцінки та пошуку 
напрямів її підвищення в ієрархічному рин-
ковому середовищі, орієнтованих на перехід 
до інноваційних моделей розвитку. Най-
більш змістовними роботами цього напряму 
є дослідження зарубіжних науковців: Г. Ві-
лсона, А. Йохема, А. Сінгла, Ф. Стюарт та 
інших, - які комплексно підійшли до харак-
теристики змісту і визначення кількісного 
впливу факторів на фінансову конкурентос-
проможність. Серед вітчизняних авторів та 
дослідників СНД слід відмітити праці таких 
науковців, як Г.Г. Господарчука, О.А. Жа-
мойди, Н.Я. Калюжнової, Т.А. Малової, 
Н.С. Педченко, Ю.В. Рожкова, Ю.О. Смір-
нова, І.П. Чорної та інших, які досліджують 
різні сторони вказаної проблеми з ураху-
ванням впливу активного розвитку інтегра-
ційних процесів. Однак, аналізуючи окремі 
питання, ці автори обмежуються фрагмен-
тарним зверненням до тих чи інших питань 
в контекст аспектів власних досліджень. 

Таким чином, цілісних робіт, присвя-
чених вивченню фінансової конкурентосп-
роможності як окремо взятого проблемного 
об'єкта дослідження з можливістю реалізації 
одержаних обґрунтованих положень на різ-
них ієрархічних рівнях, практично не існує. 
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Ця тема залишається маловивченою у вітчи-
зняній і зарубіжній літературі, проте її зна-
чущість для теорії і практики забезпечення 
стабільного соціально-економічного розви-
тку суспільства безсумнівна, що зумовлює 
актуальність подальшого наукового пошу-
ку. 

Метою статті є розкриття сутності 
економічної категорії «фінансова конкурен-
тоспроможність», її прояву в ієрархічному 
ринковому середовищі та визначення дете-
рмінант, які її зумовлюють. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Незважаючи на те, що дослідження 
сутності «фінансова конкурентоспромож-
ність» у наукових публікаціях не виявлено, 
науковці широко користуються цим термі-
ном при характеристиці ступеня розвитку 
окремих суб'єктів господарювання, інститу-
цій, регіонів, галузей, територій, країн, дер-
жав і континентів в ієрархічному ринковому 
середовищі. Систематизація наведених у на-
укових публікаціях визначень змісту фінан-
сової конкурентоспроможності стосовно її 
прояву в ієрархічному ринковому середови-
щі на трьох економічних рівнях (мікро-, ме-
зо- і макрорівні) підсумована в таблиці 1. 

Розглядаючи економічний зміст кате-
горії «фінансова конкурентоспроможність» 
на мікрорівні, слід зазначити, що визначен-
ня, наведені в роботах А.М. Литовських  
[5, с. 12], Р.А. Фатхутдинова [8, с. 11], 
Г.М. Курової [4, с. 38], О.А. Жамойди  
[3, с. 86-87] пов'язують фінансову конкуре-
нтоспроможність виключно з ефективним 
використанням фінансових ресурсів і капі-
талу для досягнення фінансової стабільності 
суб'єкта господарювання і забезпечення ви-
соких фінансових показників його діяльнос-

ті (рентабельності, платоспроможності, кре-
дитоспроможності тощо). Разом з цим, у на-
ведених визначеннях автори не звертають 
увагу на природу забезпечення конкурент-
них переваг суб'єктів господарювання на 
ринку. Ю.О. Смірнов [7, с. 14] і Н.С. Педче-
нко [6, с. 14] акцентують увагу на ефектив-
ному використанні фінансових ресурсів, ка-
піталу і забезпеченні внутрішнього фінан-
сового потенціалу з метою виживання су-
б'єктів господарювання на ринку в умовах 
жорсткої конкуренції. Водночас у всіх вказа-
них вище підходах розглядається тільки 
один напрям руху фінансових ресурсів і ка-
піталу – їх витрачання (вихідний потік) – і 
відсутнє відображення вхідного потоку – їх 
генерування із зазначенням необхідності 
конкурувати за їх попереднє отримання. 

Китайські науковці Їнг Хе, Джао Донг, 
Руїхуа Баї [17, с. 25] та індійський дослід-
ник Сінгла Ашвані [12] вказують на управ-
лінський фактор, який є визначальним у за-
безпеченні успішного і стабільного функці-
онування суб'єктів господарювання на рин-
ку. 

На нашу думку, термін «фінансова 
конкурентоспроможність» має подвійний 
зміст і повинен відображати таке: конкурен-
тоспроможність наявних фінансових ресур-
сів і капіталу суб'єктів господарювання, від-
творений у якості й ефективності їхнього 
використання в порівнянні з конкурентами, 
з одного боку, і здатність створювати, аку-
мулювати, нарощувати і відтворювати вну-
трішній фінансовий потенціал самими су-
б'єктами господарювання на основі конку-
рентної боротьби за фінансові ресурси і за-
лучення капіталу – з іншого боку. 

Таблиця 1 
Визначення змісту категорії «фінансова конкурентоспроможність» 

в публікаціях вітчизняних і зарубіжних науковців 
 
 

Дер-
жава Автор Визначення 

Зміст фінансової конкурентоспроможності окремих суб'єктів (мікрорівень) 
1 2 3 

Литовських А.М. 
[5, с. 12] 

фінансовий стан господарюючого суб'єкта є характеристикою його фінансової 
конкурентоспроможності (тобто його платоспроможності, кредитоспроможності), 
використання фінансових ресурсів і капіталу, виконання зобов'язань перед дер-
жавою та іншими господарюючими суб'єктами 

Ро
сі

йс
ьк

а 
фе

де
ра

ці
я 

Фатхутдинов Р.А. 
[8, с. 11] 

комплексне поняття, що відображає ефективність використання процесів форму-
вання і розміщення фінансових ресурсів 
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Курова Г.М. 
[4, с.38] 

фінансова ефективність і результативність виробництва й реалізації товарів (по-
слуг) у даний час і на перспективу 

1 2 3 
Педченко Н.С.  
[6, с. 14] 

можливість виживання підприємства в умовах постійної конкурентної боротьби 
завдяки наявності значного внутрішнього фінансового потенціалу підприємства, 
достатності фінансових ресурсів, доступності позикових ресурсів, спроможності 
забезпечення високорентабельної діяльності та розширеного відтворення в умо-
вах ринкової трансформації 

Жамойда О.А. 
[3, с. 86-87] 

здатність капіталу усіх видів і служб, які організовують його використання, до 
стійкого генерування позитивного грошового потоку, що дозволяє покрити екс-
плуатаційні потреби підприємства і забезпечити його конкурентоспроможність 

У
кр

аї
на

 

Смірнов Ю.О.  
[7, с. 14] 

можливість здійснювати конкурентну боротьбу в ринкових умовах, підтримуючи 
таку структуру капіталу, яка забезпечує кредитоспроможність і зростання ринкової 
вартості підприємства 

К
ит

ай
 ЇнгХе, Джао Донг, 

Руїхуа Баї 
[17, с. 25] 

сумарний вплив обраної фінансової стратегії на основі наявних фінансових ресу-
рсів компанії та управлінських інструментів, можливостей і таланту керівника для її 
успішної реалізації в інтересах компанії 

Ін
ді

я Сінгла Ашвані 
[12] 

фундаментальна властивість забезпечення управлінською командою компанії 
фінансової стабільності з точки зору її бізнес-практики на основі прозорості ді-
лових стосунків з партнерами, співробітниками і зацікавленими сторонами 

Зміст фінансової конкурентоспроможності регіону, галузі, інституції (мезорівень) 

Ро
сі

йс
ьк

а 
фе

де
ра

ці
я Бойчук П.Г. 

[1, с.7] 
здатність регіонів на основі грошового потенціалу управляти потоками товарів, 
ресурсів та використовувати можливості капіталу генерувати високий рівень 
життя його населення 

Зміст фінансової конкурентоспроможності держави, континенту (макрорівень) 

Н
ім

еч
чи

на
 Йохем Аксель [11] привабливість країни, сприйнята іноземними інвесторами і відтворена у вартості 

рефінансування на міжнародних ринках капіталу 

Вілсон Грег [15] привабливість, безпечність і стабільність фінансових ринків для здійснення фі-
нансування, інвестування та залучення капіталу, які, в свою чергу, спрямовані на 
підтримку виробництва, торгівлі, інновацій, забезпечення економічного зростан-
ня і створення нових робочих місць 

Експерти WEF [14] поточний стан і перспективи фінансового розвитку країни в світовому просторі 
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ляють і акцептують фінансові ресурси і сфери державних фінансів 

 
З огляду на наведені міркування, необ-

хідно визначитися лише з поняттям «внут-
рішній фінансовий потенціал» суб'єкта гос-
подарювання, під яким, на наш погляд, слід 
розуміти сукупність наявних в нього фінан-
сових ресурсів і капіталу, ймовірні можли-
вості залучення додаткових фінансових ре-
сурсів і капіталу з різних джерел, а також 
систему управління ними, ефективне і гра-
мотне використання яких в сукупності при-
веде до максимізації фінансових результатів 
суб'єкта господарювання, його фінансової 
стабільності та створення додаткових кон-
курентних переваг в ієрархічному ринково-

му середовищі. 
Можливість реалізації внутрішнього 

фінансового потенціалу може бути досягну-
та за таких умов: наявності власного капіта-
лу, достатнього для виконання умов ліквід-
ності, платоспроможності і фінансової стій-
кості; можливості залучення капіталу в об-
сязі, необхідному для реалізації ефективних 
інвестиційних проектів; рентабельності 
вкладеного капіталу; наявності ефективної 
системи управління фінансами, що забезпе-
чує стабільність фінансового стану. Власне 
вказаний перелік показників і є основними 
детермінантами фінансової конкурентосп-
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роможності суб'єктів господарювання. Тоб-
то детермінанти є чинниками, що спричи-
няють формування конкурентоспроможнос-
ті суб’єктів господарювання. Отже, термін 
«детермінанти», за нашим переконанням, 
уособлює причини, явища, властивості, – 
тобто імпульси, що є основою виникнення і 
розвитку феномена фінансової конкуренто-
спроможності (як синергетичного ефекту) 
на рівні окремого суб'єкта господарювання 
(підприємства, організації, установи, інсти-
туції), регіону, галузі, країни, континенту 
тощо. 

Найбільш відчутним є вплив конкуренції 
на мезорівні, який, відповідно до наукової 
концепції Стюарта [12, с. 37], є проміжним рі-
внем між економікою країни в цілому і рівнем 
окремих осіб, компаній і домогосподарств. 
Мезоекономічний рівень – це регіональний, 
районний, галузевий чи інституціональний рі-
вні національної економіки. Конкурентоспро-
можність мезоекономічного рівня економіки 
найбільш істотно впливає на формування дер-
жавних фінансів, отже конкурентні стратегії, 
ухвалені на мезорівні, визначають результати-
вність реалізації макростратегій [2]. 

Те, що ми позначаємо терміном «регі-
он», є частиною території з налагодженими 
інтеграційними взаємозв'язками між суб'єк-
тами господарювання; адміністративно-
територіальною підсистемою соціально-
економічного комплексу країни; складним 
територіально-економічним комплексом зі 
своєю інфраструктурою, особливим зовні-
шнім і внутрішнім середовищем (етнічний 
склад населення, трудові ресурси, соціальна 
інфраструктура, соціально-психологічний 
клімат, політичні аспекти розвитку регіону, 
культурні фактори тощо). Відтак забезпе-
чення високого рівня конкурентоспромож-
ності регіонів (районів, окремих територій) 
є стратегічним завданням для органів місце-
вого самоврядування і одночасно запору-
кою добробуту населення, яке проживає в 
його географічних межах. Проте визначення 
рівня конкурентоспроможності регіонів 
здебільшого здійснюється не за оцінкою на-
явного фінансового потенціалу, а за рейтин-

говими коефіцієнтами [1, 10, 11, 13]. Вони 
обчислюються і узагальнюються провідни-
ми експертами (представниками авторитет-
них консалтингових агенцій з експертної 
оцінки) на основі опитувань або ранжиру-
вання за складовими елементами (окремими 
сферами і показниками). 

Серед робіт, присвячених визначенню 
фінансової конкурентоспроможності на мезо-
рівні (зокрема, на регіональному рівні), слід 
відмітити дисертаційне дослідження 
П.Г. Бойчука [1], в якому сформульовано не 
тільки концепцію визначення регіональної 
фінансової конкурентоспроможності, але й 
запропоновано диференціацію регіонів за 
«грошовим потенціалом», забезпечення яко-
го він здебільшого покладає на банківську 
систему, залишаючи проте поза увагою роль 
інших ринкових інституцій, держави і меха-
нізму конкуренції як такого. 

Прикладом практичної реалізації мето-
дології оцінки індексу конкурентоспромож-
ності регіонів України є науковий проект Фо-
нду «Ефективне управління» [9]. На основі 
використання експертного підходу, рейтинго-
вих оцінок і сучасних Інтернет-технологій 
його автори і виконавці наочно представили 
можливості аналізу конкурентоспроможності 
як кожного окремо взятого регіону України, 
так і їх порівняльного аналізу. При оцінці ін-
дексу конкурентоспроможності регіонів авто-
рами до уваги брали складність економічних 
процесів і запропонували зважене середнє 
значення великої кількості різних компонен-
тів, згрупованих за трьома альтернативними 
напрямами орієнтованості економіки з ураху-
ванням 12 детермінант:  

- для факторно орієнтованої економіки – 
базовий рівень (4 детермінанти) – інститути, 
інфраструктура, макроекономічне середови-
ще, охорона здоров'я і початкова освіта;  

- для економіки, орієнтованої на ефек-
тивність – підсилювачі ефективності (6 де-
термінант), – вища освіта і професійна під-
готовка, ефективність ринку товарів, ефек-
тивність ринку праці, рівень розвитку фі-
нансового рівня, технологічна готовність, 
розмір ринку;  
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- для інноваційно орієнтованої еконо-
міки – фактори розвитку та інноваційного 
потенціалу (2 детермінанти) – рівень розви-
тку бізнесу, інновації. Але, незважаючи на 
масштабність розробки, поза увагою авторів 
залишається фінансова забезпеченість, що 
виступає індикатором фінансової конкурен-
тоспроможності регіонів як такої. 

Заключний етап нашого аналізу пов'я-
заний із розглядом поняття «фінансова кон-
курентоспроможність країни». Серед теоре-
тиків цього наукового напряму – переважно 
зарубіжні науковці передових країн – ліде-
рів світової економіки останнього десяти-
річчя. Це й зрозуміло, адже країни, які є ос-
новними гравцями на фінансових ринках, 
мають ґрунтовно підходити як до аналізу 
власних фінансових активів і фінансових 
ресурсів з метою забезпечення довгостроко-
вих конкурентних переваг на світових рин-
ках капіталу, ресурсів, товарів, робочої си-
ли, так і до аналізу інших країн з точки зору 
їх інвестиційної привабливості. Зокрема, за 
дослідженнями групи аналітиків Світового 
економічного форуму (WEF): Кевіна Стейн-
берга, Джанкарло Бруно, Майкла Дрексле-
ра, Метью Блейка, Майкла Кьонітцера, 
Абеля Лі, Маха Елтобхі, Ірвіна Мендельсо-
на, Ебігейл Нобель, Ізабелли Ретнер, Андре 
Белелью, Лізи Донеган, Наді Гійо, Тіка Ке-
унга, Елізабет Бремер, Емі Кессіді, Олекса-
ндри Хоес, Тодда Гласса та інших, фінансо-
ва конкурентоспроможність країни відо-
бражає поточний стан і перспективи її фі-
нансового розвитку [14]. Визначальними 
детермінантами при цьому виступають за 
сферами впливу: політиків (3) – інституціо-
нальне середовище, бізнес-середовище та 
фінансова стабільність; посередників (3) – 
банківські фінансові послуги, небанківські 
фінансові послуги та фінансові ринки; кін-
цевих користувачів капіталу (1) – доступ-
ність фінансів. Дещо іншим є визначення 
фінансової конкурентоспроможності експе-
ртами-аналітиками Міжнародного валютно-
го фонду (IMF). За їх баченням, фінансова 
конкурентоспроможність країни визнача-
ється її інвестиційною привабливістю та 

стабільністю її банківського сектора [10], 
які, власне і є її основними детермінантами. 

Аналізуючи наукові підходи окремих до-
слідників, слід відзначити, що в цілому вони 
деталізують або, навпаки, узагальнюють попе-
редні дослідження. Так, наприклад, визначення 
фінансової конкурентоспроможності Акселем 
Йохемом [11] тотожне визначенню експертів 
IMF. А розкриття сутності фінансової конкуре-
нтоспроможності Грегом Вілсоном [15] і Ксяо-
лін Чен [16] знаходиться в межах детермінант, 
охарактеризованих експертами WEF. 

Узагальнюючи результати наукових до-
сліджень феномена «конкурентоспромож-
ність» і абстрагуючись від форм її прояву 
(продуктова, товарна, цінова тощо), слід зосе-
редитись на її причинно-наслідковій (детер-
мінантній) основі. Успішність діяльності су-
б'єктів економічних систем зумовлюється на-
самперед її фінансовою спроможністю, яка 
виступає результатом конкурентоспроможно-
сті і одночасно – умовою цього феномена. 
Адже ринкові суб'єкти (на мікро-, мезо-, мак-
рорівнях) конкурують як на основі наявних 
фінансових ресурсів (що визначає похідний 
потенціал їхньої конкурентоспроможності), 
так і для їхнього примноження (що за підсум-
ками господарювання свідчить про їхню ре-
зультатну конкурентоспроможність), – тобто 
єдиним ресурсом, здатним в зіставному і по-
рівнюваному вигляді визначити цінність і ва-
ртість як власне ринкового суб'єкта (будь-то 
суб'єкт підприємницької діяльності, бізнес-
одиниця, інституція, район, регіон чи країна в 
цілому), так і всіх використовуваних у ході 
його діяльності ресурсів та інструментів, є 
фінансовий ресурс. 

Таким чином, дослідження прояву фено-
мена «конкурентоспроможність» суб'єктів ри-
нкових відносин в ієрархічному ринковому 
середовищі з виокремленням економічних рів-
нів (мікро-, мезо- та макрорівня) показує, що 
кількісний вимір її ступеня прояву залежить 
від фінансової спроможності учасників фінан-
сових відносин (виражених фінансовим ста-
ном) та здатністю генерувати достатній обсяг 
фінансових ресурсів, необхідних для успішно-
го функціонування у своїх сферах. Загальна 
схема формування фінансової конкурентосп-
роможності суб'єктів мікро-, мезо- та макрое-
кономічного рівня наведена на рис. 1. 



 118 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1. Схема функціонування системи фінансової конкурентоспроможності мікро-, 

мезо- та макрорівнів 
Дослідивши ієрархічний характер феномена фінансової конкурентоспро 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Рис. 1. Система детермінант фінансової конкурентоспроможності 
в ієрархічному ринковому середовищі (складено авторами відповідно до [1-18]) 
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Дослідивши ієрархічний характер фе-
номена фінансової конкурентоспроможнос-
ті суб’єктів мікро-, мезо- та макроекономіч-
ного рівнів, слід відзначити їх очевидний 
взаємозв’язок: високий рівень фінансової 
конкурентоспросможності суб’єктів госпо-
дарювання формує високій рівень фінансо-
вої конкурентоспроможності регіону, де во-
ни розташовані, до того ж формуючи його 
позитивний імідж для потенційних партне-
рів, інвесторів і всіх зацікавлених сторін. У 
свою чергу, високий рівень фінансової кон-
курентоспроможності регіону є запорукою 
її забезпечення країни в цілому, завдяки чо-
му формується її високий рейтинг у світо-
вому економічному просторі. 

Таким чином, змістовність фінансової 
конкурентоспроможності залежно від специ-
фіки суб'єкта економічної системи формуєть-
ся з огляду на потреби, наявність та здатність 
генерувати фінансові ресурси відповідних 
об'єктів: окремого суб'єкта господарювання, 
локальної економічної системи регіону та всі-
єї країни. У зв'язку з цим є підстави сприйма-
ти сутність конкурентоспроможності за таким 
змістом: 

а) під фінансовою конкурентоспромо-
жністю окремих суб'єктів господарювання 
нами пропонується розуміти здатність су-
б'єкта господарювання (підприємства, орга-
нізації, установи тощо) ефективно викорис-
товувати наявні фінансові ресурси та залуча-
ти капітал у порівнянні з конкурентами, а 
також здатність створювати, акумулювати, 
нарощувати і відтворювати внутрішній фі-
нансовий потенціал самими суб'єктами гос-
подарювання на основі конкурентної боро-
тьби; 

б) фінансову конкурентоспроможність 
регіону слід розуміти як здатність регіону 
ефективно використовувати і залучати фінан-
сові ресурси на конкурентній основі з метою 

розширення його фінансового потенціалу (у 
першу чергу, бюджетного, податкового, бан-
ківсько-кредитного, страхового, фондового та 
інвестиційного); 

в) під фінансовою конкурентоспромо-
жністю країни нами пропонується розуміти 
її спроможність нарощувати фінансовий по-
тенціал у мірі, достатній для забезпечення її 
довгострокових конкурентних переваг у 
світовому економічному просторі. 

Детально проаналізувавши сучасні на-
уково-теоретичні здобутки і практичні на-
працювання щодо розгляду феномена фі-
нансової конкурентоспроможності в ієрар-
хічному ринковому середовищі, нами побу-
довано логіко-структурну схему системи її 
детермінант в ієрархічному ринковому се-
редовищі, де відображено, на наш погляд, 
найсуттєвіші складники і визначники її фо-
рмування. 

Висновки. Вивчення фінансової кон-
курентоспроможності безумовно є,  актуа-
льним, оскільки усвідомлення її структури і 
основних детермінант допомагає реалізува-
ти ринковим суб'єктам їх наявний і прихо-
ваний фінансовий потенціал, що, в свою 
чергу, сприяє підвищенню ефективності їх-
ньої діяльності та створює додаткові конку-
рентні переваги в ієрархічному ринковому 
середовищі. 

Подальше вивчення факторів, що 
впливають на формування високого рівня 
фінансової конкурентоспроможності в ієра-
рхічному ринковому середовищі, а також 
методичних підходів до її оцінки може не 
тільки збагатити економічну теорію, але й 
сприяти на практиці формуванню стійкого 
«фінансового потенціалу» ринкових суб'єк-
тів, реалізація якого здатна підвищити ефе-
ктивність діяльності і забезпечити їм додат-
кові конкурентні переваги.
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Theoretical base of financial competitiveness forming in a hierarchical market environment is 

considered in this article. Scientific researches on certain issues are discussed and systematized. 
In scientific researches the determinants of financial competitiveness authors propose to clar-

ify three interrelated areas: studying general questions on this phenomenon as an economic prob-
lem in general; studying the problems of effective use of financial resources in a hierarchical mar-
ket environment; evaluating and searching for areas to increase financial competitiveness in a hi-
erarchical market environment, which are oriented on innovative development models. 

Economic content is updated and the author's interpretation of categories «financial competi-
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tiveness of entities», «financial competitiveness of the region», «financial competitiveness of the 
country» are shown, also their main determinants are defined. 

We offer to understand the financial competitiveness of entities as the ability of the entity (en-
terprise, organization, institution, etc.) to use available financial resources effectively and to accu-
mulate capital in comparison with their competitors, also as the ability to create, to accumulate, to 
grow and to reproduce internal financial capacity the entities by own on the competitive basis. Fi-
nancial competitiveness of the region should be understood as the ability of the region to use effec-
tively and to attract financial resources on a competitive basis in order to increase its financial ca-
pacity (primarily budgetary, tax, banking, credit, insurance, securities and investment). We propose 
to understand the financial competitiveness of the country as its ability to increase the financial po-
tential in a way, which is sufficient to ensure long-term competitive advantage of the country in the 
worldwide economy. 

Author's interpretation of the term «financial determinants of competitiveness» is offered in 
this article. Structural and logic scheme, which codified the determinants of financial competitive-
ness with the lightening of modern definitions in a hierarchical market environment, is built by au-
thors. 

Keywords: financial competitiveness, determinants, financial resources, financial capacity, 
hierarchical market environment. 
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